

城市副中心彩叶观赏攻略

本报记者 王军志

本周京城迎来二十四节气的霜降,节气后,随着气温下降,早晚温差加大,北京城市副中心将进入赏秋最佳时期。城市副中心各个角落的彩叶变色速度逐渐加快,预计10月底,将迎来最佳观赏期。

推出多条赏秋彩叶打卡路线

区园林绿化局相关负责人介绍,2018年以来,全区新一轮百万亩造林新增绿化面积达13.7万亩。副中心森林覆盖率达40.66%,城区绿化覆盖率达50.47%,人均公园绿地面积达18.11平方米。其中,通过广泛种植鸡爪槭、美国红枫、元宝枫、银杏树、山楂树等,不断提高彩叶的观赏价值。同时,副中心通过公园和城市立体绿化建设,形成丰富的植物配置,为城市副中心调配出色彩斑斓的秋之韵。

今年,区园林绿化局依托宋庄文化公园和运河湾公园、大运河文化旅游景区等特色赏秋景区,结合城市副中心多年来的绿化成果,打造了多条赏秋彩叶打卡路线,推出“赏秋园”“金秋路”和“秋景村落”等线路。市民游客闲暇之余既能观赏到落叶飘零、满地金黄、五彩斑斓的秋色,又可见到残荷似霜、芦苇飘荡的秋日美景。

彩叶观赏点延伸到了城市副中心的大街小巷、角角落落。其中,最佳观赏地点既有大运河文化旅游景区(南区)的“风行芦荡”景区、宋庄文化公园的银杏大道等传统“打卡地”,又新添了壁富路、“国家森林乡村——西集镇陈村”等多处“小众秘境景点”。

今年副中心赏秋路线中,还特别注重彩叶品种的丰富程度及其与景观建筑的融合度,被推荐的各处彩叶观赏打卡地,有的置身景中,与人文、自然美景相互融合,有的远眺借景,构成层次丰富的彩色画卷。人们在绿道漫步、公园游玩、去往美丽乡村时,都能欣赏到美丽景致。

赏秋园

东郊森林公园——林水相依郊野秋色色彩丰富

“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花。”随着气温降低,城市副中心的各大公园以及道路两侧的红枫、银杏、火炬树、红叶白蜡、红叶石楠、红叶杨等树种相继变黄、变红,点缀在城市各角落,秋风吹过,叶片飘飘洒洒,构成一幅幅充满诗意的画卷。

东郊森林公园可谓是“林中有水、水中有林、林水相依”。徜徉其中,既可近距离感受水上森林之美,又可参与各种水上活动。元宝枫、五角枫环绕情人码头,搭配天鹅、心形等特色雕塑,在这里拍照打卡,记录秋天,留下满满粉红色的回忆。情人码头栽植了上百株元宝枫、五角枫、鸡爪槭等彩叶植物,层林尽染,红彤彤的枫叶挂满枝头。几名摄影爱好者拿着相机,对准枝头、游人、层叠湖,记录下“一叶知秋”的郊野公园秋景。

在“林观云”景区,黄栌相伴,鲜艳的红叶深浅相宜,这里还见缝插针栽植了银杏、元宝枫等常见彩叶树,再加上秋紫白蜡、榉树等新秀树种,为园内增添丰富色彩。园内的玉菱湖畔,随处可见成片的芦苇在阳光的照射下,将大地染成了金黄色。偶有微风吹过,芦花在枝头轻轻摇曳,仿佛鹅绒一般,在玉菱湖湖面的映照下,美得让人心醉,尽显秋日的诗意与灵动。

宋庄文化公园——千株银杏树成为网红打卡地

“千株银杏、万枝樱花”是宋庄文化公园的设计亮点,它拥有目前副中心规模最大的银杏林,种植银杏树达1200余株,总面积达58.77公顷。这座公园也是环城绿色休闲游憩环上的重要景观节点,是来城市副中心观赏金秋银杏的代表“大作”。

此处公园种植的银杏树已有10余年树龄,碗口粗的银杏树在金枝国槐、白蜡、五角枫、银红槭、黄栌等彩叶林映衬下,呈现出色彩纷呈、层次分明的景观效果,再加上满地金黄,漫步在林间银杏叶“地毯”上分外惬意。“今年宋庄文化公园在银杏林景区继续铺设落叶叶,能够营造良好的秋季景观。”区园林绿化局相关负责人介绍。

张家湾公园——副中心难得一处“江南美景”

张家湾公园占地面积约2700亩,这里的秋季景观以万舟群集、高台远望、泗水古村、茂林莺歌等系列特色景点为主。信步于“三桥叠影”,千年古镇的悠悠古韵静默流淌,时光仿佛在这里静止。秋天的张家湾公园区别于其他公园,这里的斑斓秋景与仿古的小桥流水和白墙黛瓦相映成趣,构成一幅江南水乡特色画卷。

泗水古村、茂林莺歌等景点周围,大量的黄栌、元宝枫、黄金槐、银杏等彩叶植物映衬古建筑景色,亭台楼阁错落有致,远远望去,颇有“红叶绿中游,彩练当空舞”的感觉。不少游人前来打卡,流连于古色古香的建筑之间,见丹枫如火,蛇紫嫣红,令人陶醉。

大运河文化旅游景区(南区)——秋日淡彩惹人爱

大运河文化旅游景区(南区)的红叶以元宝枫、黄栌、天目琼花为主,近年来陆续增添了银杏、紫薇、北美红枫、金叶复叶槭、秋日梦幻等60多种彩叶树种。

徜徉景区,大片红叶裹挟着银杏叶随风飘落,成片的芦苇丛随风摇曳,如梦如幻,站在观景台眺望,心旷神怡。更妙的是,漫步大运河畔“风行芦荡”景区,没准儿还能偶遇几只白鹭翩翩起舞,水面残荷与远处的漕运码头做背景,勾勒出一幅秋日淡彩画面。

城市绿心森林公园——福泽湖畔秋意浓

与大运河森林公园毗邻的城市绿心森林公园,连续四年入选“北京网红打卡地”,现在也已迎来彩叶最佳观赏期。

园内彩叶种类颇多,银杏、白蜡、枫树、黄栌等遍布整个园区。5.5公里星型园路两侧种植了6000多棵银杏和白蜡树,秋天收获一片金黄。在树种的选取上,公园新增了五角枫、红叶李、色木槭、金叶榆、鸡爪槭等彩叶植物达1.5万株,绿篱2万多平方米。如果您站在高处俯瞰,公园犹如戴上了一条壮观的“金色项链”。

公园内的福泽湖区和二十四节气环的6处秋季林窗:白露荻雪、秋分望月、霜降丹柿等,秋意正浓,吸引着众多市民前来打卡。园内还有东方厂址、运河渡口、千年惠林、时光记忆、林海晨光、雁沐霞林等众多景点,都是打卡的好去处。

云景公园——“小众秘境”不寻常

九棵树街道的云景公园属于“小众秘境”。面积虽不大,但记者探访时发现,园子里五角枫、黄栌等叶子都已经变色,吸引不少周边居民在浓郁的秋色中晨练,享受惬意的时光。

这座公园处处可见“增彩延绿”的绿化理念。园区保留了原有大型树木,通过科学的植物配置,种植白蜡、元宝枫、栗树、丝棉木、黄栌等红叶树种点缀其间,同时配置常绿树。一到秋天,园里红黄绿色交叠,如霞似锦,很值得来打卡拍照。

除了主要的公园“打卡”赏秋外,不得不提的还有大运河文化旅游景区(北区)的燃灯塔及周边古建筑群以及西海子公园。如今国内赏秋正当时,远眺燃灯塔,近观葫芦湖,美不胜收,如果是晚上,色彩斑斓的景色和夜色中的燃灯塔,引得市民游客流连忘返。

据区园林绿化局相关负责人介绍,目前北京城市副中心增彩延绿公园已建成15处,市民可根据自己时间和实际前往“打卡”。



金秋路壁富路旁美如画

近年来,区园林绿化局对城区道路进行大规模绿化美化。每到金秋,东郊森林公园旁的壁富路两侧,一排排金黄色的银杏树犹如铺就一条黄金大道,与道路两旁的森林景观融为一体,成为一道不可错过的道路美景。

10月下旬是来此骑行赏叶“打卡”的最佳时期。道路两旁植被茂密,全长约两公里的道路两侧种满了银杏树,夹杂着红枫、黄栌,五彩缤纷的景色美不胜收,成了市民群众首选的骑行“打卡”地。

路苑北大街增彩延绿成果显著

长达4公里的路苑北大街,好像一幅栩栩如生的油画,美得让人心醉。在这条路上,栽植近10年的银杏树、元宝枫、白蜡、栾树、黄栌等挺拔生长,秋风起时,树叶翩然而下,形成一幅美丽的秋景画卷。据了解,为提升城区绿化景观,区园林绿化局在路苑北大街栽植银杏、红枫千余株。在每年的绝美秋景“黄金时段”,这条路枫叶如丹、银杏金黄、秋色醉人,总能吸引不少市民打卡拍照。

此外,通州区在运河河南岸、东六环西側路、九棵树东路、潮白河森林景观带、滨河中路、潮白河大堤路、通济路、广渠路等路段,也栽植了大量的金枝国槐、银杏、紫叶李、黄栌五角枫、黄栌等彩叶树种。

街头巷尾的小微绿地色彩也越发丰富,让居民“推窗见彩”。比如在九棵树东路和梨园南街交叉路的小微绿地里,红黄棕绿,秋色浓浓。在群芳南街与颐瑞东路交叉口,精致的城市景观植物造型完整,火红的枫叶,金黄的银杏,景观石点缀其间,面积虽小,但路过的市民忍不住驻足拍照。



秋景村落“银杏人家”乡村秋游成为一种时尚

“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。”金秋时节,城市副中心不仅道路公园景色宜人,古朴的村落也披上了色彩缤纷的盛装,乡村秋色美不胜收。

在“国家森林乡村”——位于西集镇的陈村,上千株银杏树在村民的房前屋后茂盛生长,引得市民大老远前来赏秋,感受浓浓秋意。如从高空俯瞰不由生出“村在林中,林在村中”的感叹。西集镇陈村党支部书记王金亮介绍,从1992年开始,1000多株银杏树陆续种在陈村村内,陪伴村庄成长32年。“当年种银杏树是考虑到银杏的药用价值,前些年还有人来村里收银杏果,村民平时也会采摘果子用于熬粥。”王金亮介绍,银杏树不易生虫且生命力顽强,刚开始村里负责栽种养活,后来树就交到了村民手里,由村民负责自家门前银杏树的栽培。家家户户都非常爱护这些身边的“老朋友”。

该村的银杏叶最佳观赏时间截止至11月中旬。民居与金黄的银杏相互映衬,宛如一幅宁静画卷。

苗圃开启彩叶赏秋新模式

苗圃是为造林绿化培育苗木的场所,同时也是集生态景观、科普教育于一体的综合花园。目前,位于通州区永黄路的京彩苗圃已免费对市民游客开放,大家可来苗圃感受秋日风情。

一排排银杏树,一列列美国红枫,树梢层叠红似火,点燃这座苗圃的秋日靓丽风景。京彩苗圃是一处彩叶树种培育基地,目前种植有乔灌木品种118种,树木3万余株。园区内的美国红枫、秋紫白蜡、挪威槭、北美海棠、金叶国槐、金枝国槐、科罗拉多蓝杉等彩叶树种正值变色期,赏景正当时。

“我们苗圃拥有植物种类百余种,其中仅彩叶植物就超过80种,收集了彩叶植物多达30科53属,包括金叶复叶槭、红叶复叶槭、金叶白蜡、秋紫白蜡,还有挪威的‘戴博’、金枝国槐等,很多已应用于城市副中心绿化中。”该公司总经理张冀介绍,苗圃虽然是造林绿化培育苗木的场所,但每年春秋两季,园区内都会吸引大量市民前来观赏、拍照。“我们注意到了市民们这种需求,所以免费向社会开放。”他表示,欢迎大家来看看城市副中心生态建设带来的丰硕成果,但也提醒大家,在参观时注意保护苗木,文明游园。

